

深圳推二手房參考價抑高樓價

以二手樓網簽價為基礎 再參考周邊新盤價格

為抑制住房炒作，深圳市昨日宣布建立二手住房成交參考價格發布機制，定期在深圳市住建局官方網站、微信公眾號和深圳市房地產信息平台等發布二手房指導價，措施即日起實施。記者看到，昨日公布的近3,600個小區樓盤價格普遍低於目前市場價格，有的達兩三成。深圳中原地產董事總經理鄭叔倫表示，該發布機制只是市場參考和指導，並未有相應處罰或者貸款等約束，不過未來不排除按照參考價讓銀行發放貸款甚至過戶。

●香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

深住建局發布的《深圳市住房和建設局關於建立二手房成交參考價格發布機制的通知》稱，經深圳市政府同意，建立二手房成交參考價格發布機制，是落實房子是用來住、不是用來炒的定位，促進二手住房市場信息透明，理性交易的重要舉措。深圳市房地產和城市建設發展研究中心在調查分析基礎上，形成全市住宅小區二手房成交參考價格，定期發布。

涵蓋3595個住宅小區

二手住房成交參考價格的形成，是深圳市房地產和城市建設發展研究中心在調查分析基礎上，以二手房網簽價格為基礎，參考周邊一手住房價格，綜合形成全市住宅小區二手房成交參考價格，並按照市域全覆蓋、區域網格化原則，以住宅小區為區域網格單元，發布全市3,595個住宅小區二手房成交參考價格。

對於該新政對二手住房成交參考價格有什麼作用，局方稱，發布二手住房成交參考價格有利於加大二手住房交易信息公開力

度，引導市場理性交易，引導房地產經紀機構合理發布掛牌價格，引導商業銀行合理發放二手房貸款，防範個人住房信貸風險，穩定市場預期。

二手樓價貴過新盤

深圳中原地產董事總經理鄭叔倫表示，從發布背景看，一手房限價已久，而二手一直沒有限價，時間一長，一二手倒掛現象越來越嚴重，就會令到銷售失去平衡。「以前是二手房為主導，現在是新房主導，影響整個成交結構。近期人們也可以看到，新房打新熱持續高漲，即便近期已出台多個政策抑制打新熱，但一二手倒掛嚴重，《買到就是賺到》已深入人心，打新熱有難以控制的趨勢。」

他說，深圳市也在想辦法來調控二手房的價格，但以前更多的是控制新房價格，二手房政策都是針對成交量，沒有針對價格。所以這次發布參考價釋放的信號就是，政府要開始管控二手房價，意義大過實際作用。未來，他也不排除政府會考慮按照參考價去貸款、甚至按照參考價去過戶。

「像中央股票」增透明度

鄭叔倫稱，管控一手、二手房價並不一樣，二手有很多不同的小業主，管控起來難度非常大。二手房的報價也不透明，它沒有中央交易機制，也沒有中央報價系統，所以二手房整個從報價到交易的信息都是比較封閉。因此政府先從增加透明度開始，通過公布參考價，令到市場在一個價格很透明的場景去交易，引導二手房的價格往比較合理的方向去走，「有點像中央交易股票的做法，統一報價，在這個價格上下浮動去交易。」

但目前具體的細節沒出來。他表示，從現在公布的參考價來看比市場實際成交價格要低不少，所以執行起來會有一定難度。如果指導價嚴重偏高，業主不會願意賣，客戶也很難按照這個價格買到房，因此認為這個參考價更多是表態為主，告訴市場政府要開始管控二手房價，意義大過實際作用。未來，他也不排除政府會考慮按照參考價去貸款、甚至按照參考價去過戶。



●深圳中原地產董事總經理鄭叔倫表示，從現在公布的參考價來看，比市場實際成交價格要低不少，所以執行起來會有一定難度。

記者李昌鴻 攝

二手參考價低市價兩三成



●布吉李先生表示，「肯定不願意」以指導價出售單位。

記者李昌鴻 攝

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）根據深圳市推出的二手房成交參考價機制，有業主看到，自己小區指導價格明顯低於市場價兩三成。「如果將來賣房的話，我主要看市場價，政府成交參考價僅是作為參考而已。」港人黃鵬表示。

深圳市住建局推出二手房成交參考價機制同時，也推出全市近3,600個小區的指導價格，市民通過

掃碼可以了解自己小區的價格。記者看到，包括深圳市10個區大型小區均納入其中。家住布吉的李先生表示，他查詢後看到其所在的德興花園小區價格僅每平米3.4萬元(人民幣，下同)不到，但目前市場價已經到了4萬出頭，兩者相差兩三成，如果日後按照3.4萬元賣房的話，「那樣收入少了四五十萬元，自己肯定不願意。」

「應由消費者決定價格」

黃鵬在深圳有多套房產，除自己居住的一套外，其他多套出租。他說，政府推出的二手房指導價較市場低數成，感覺不怎麼合理，「房價應該由市場供需調節，深圳要建國際化城市，更應由消費者來決定價格取向。」

他認為徵收房產稅來平衡房價更為合理，因為房子除了居住外亦具有投資功能。未來如果他要賣房的話會參考指導價，但主要還是看市場價格進行交易，因為較指導價相差達百萬元。

中企海外退出投資額漲124%

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）安永昨日發布的《2020年全年中國海外投資概覽》指出，去年儘管受到新冠肺炎疫情和地緣政治風險持續升高的影響，中國全行業對外直接投資保持平穩，按美元計同比增長3.3%。但中企海外併購延續下降趨勢，再創近年來新低。

去年中企宣布海外併購總額464.1億美元，同比下降46.2%。宣布的併購數量530宗，同比減少18.5%。值得注意的是，去年第四季中企海外併購大幅回升，宣布的併購額較第三季上升122%。

去年海外併購額跌46%

不過，去年中企宣布的海外投資退出項目金額較2019年上漲124%，達493.3億美元，首次超過全年宣布的併購總額。

北美洲和亞洲成為最受中企歡迎的海外併購目的地，投資金額各分別佔三成。在北美洲宣布的海外併購金額為138.9億美元，同比下降38%，主要投向電

訊、媒體及科技業（TMT）、消費品和金融服務業。至於在亞洲宣布的海外併購金額為137億美元，同比下降44.1%，主要投向消費品、金融服務和TMT，前三大國家為沙特阿拉伯、韓國和新加坡。

另外，TMT、消費品以及先進製造與運輸，為中企併購的最熱門行業。其中TMT佔比達36%。



●中企在亞洲宣布的海外併購上，前三大國家包括新加坡。

資料圖片

平台反壟斷指南惹生質疑

香港文匯報訊 公開徵求意見3個月後，內地平台經濟反壟斷指南正式落地，相比徵求意見稿，終稿刪改相關市場界定、市場支配地位認定等關鍵條款，並完善認定平台企業壟斷行為的考慮因素及救濟措施。有業內學者認為，終稿意味着對互聯網巨頭濫用市場支配地位的查處難度（相較徵求意見稿而言有所）提高，平台反壟斷效果將被削弱。但也有學者認為，相關條款的刪改儘管存在認識上的分歧，但目前的基本框架和總體內容並無問題。

劉旭：舉證和論證變難了

路透社引述清華大學國家戰略研究院特約研究員劉旭表示，在涉及禁止濫用市場支配地位的部分，

《指南》終稿在相關市場界定、市場支配地位認定、對限制競爭影響的分析、合理性抗辯領域進行一系列補充，使得適用《反壟斷法》查處騰訊(0700.HK)、美團(3690.HK)、阿里巴巴(9988.HK)、螞蟻集團等大型平台濫用市場支配地位的路徑更難走，要舉證和論證的因素變得更多，執法和訴訟的周期亦變得更長。而反壟斷執法周期越長，對巨頭也就越有利。

不過，上海交通大學教授、國家反壟斷委員會專家諮詢組成員王先林則稱，《指南》既遵循反壟斷法的基本分析框架，內容上與現行的相關法律規範一脈相承，也在一些地方做了適當的突破和創新。儘管在一些問題上還會存在認識上的分歧，但基本框架和總體內容沒有問題。鑑於平台經濟具有動態創新等特點，反壟斷法的規制思路和監管措施需要作出相應的變革；在堅持保護和促進競爭的宗旨和前提下，平台經濟領域的反壟斷應當秉持在包容審慎理念下的依法監

管原則，以保護創新為政策目標。

《指南》終稿中，對「相關市場界定」部分做了較大調整：一是徵求意見稿規定，平台經濟領域經營者之間達成橫向和縱向壟斷協議，反壟斷執法機構在違法性認定上可不明確界定相關市場，終稿刪去「壟斷協議」等表述並修改成「濫用市場支配地位案件，通常需要界定相關市場」的籠統說法。二是徵求意見稿規定，「在特定個案中，如果直接事實證據充足，只有依賴市場支配地位才能實施的行為持續了相當長時間且損害效果明顯，準確界定相關市場條件不足或非常困難，可以不界定相關市場，直接認定平台經濟領域經營者實施了壟斷行為」，終稿中則被刪去。

劉旭認為，徵求意見稿中的這些條款是對互聯網巨頭反壟斷的突破性內容，有利於降低認定騰訊、螞蟻集團具有市場支配地位的難度，「例如基於以獲得用戶廣泛和持久的注意力的核心業務為基礎，將多邊市場界定為一個相關市場；明確在調查哪些行為時，可以省去相關市場界定。」

但王先林則認為上述刪除處理是必要的和合理的，刪除「便於認定互聯網巨頭市場支配地位的相關規定」，主要理由有三：一是界定相關市場作為禁止濫用市場支配地位制度分析步驟的邏輯起點，雖然在特殊情況下可做模糊處理，但不宜直接跳過；二是與最高人民法院在相關判決中的表述基本上保持一致；三是該段中的「損害效果明顯」的表述中就已經包含了一定的「相關市場」和「競爭者」的考量因素。因此即使是在特定情況下進行相關市場界定時可以適當模糊些，但不等於可以不做任何的界定。

海南航空控股股份有限公司

致意

